

# 深入推进党的自我革命

习近平

我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质不变色不变味?这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。党的十八大以来,在推进全面从严治党伟大实践中,我们不断进行实践探索和理论思考,在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上,给出了第二个答案,那就是不断推进党的自我革命。

在新时代10年全面从严治党的实践和理论探索中,我们不断深化对党的自我革命的认识,积累了丰富实践经验,形成了一系列重要理论成果,系统回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题。

我们党追求的理想崇高而神圣,肩负的使命艰巨而繁重,只有以时代发展的要求审视自己,以强烈的忧患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己,不断提高领导能力和执政水平,才能确保党始终不变质、不变色、不变味,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。同时要看到,随着形势任务、外部环境变化和党员队伍自身变化,党内不可避免会出现各种矛盾和问题,必须以刀刃向内的勇气,及时消除各种消极影响,确保党始终充满蓬勃生机和旺盛活力。这就是为什么要推进党的自我革命的道理所在。

勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。党的性质宗旨、初心使命决定了我们党始终代表最广大人民根本

利益。不谋私利就有了彻底的自我革命精神,就能谋根本、谋大利,就能坚持真理、修正错误,敢于检视自身、常思己过;不讳疾忌医、不文过饰非,及时发现和解决自身存在的问题,就能有力回击一切利益集团、权势团体、特权阶层的“围猎”腐蚀。这是我们党始终保持先进性、纯洁性的奥秘所在,也是我们党能够推进自我革命的底气所在。

深入推进党的自我革命,在实践中需要把握好以下问题。

第一,以坚持党中央集中统一领导为根本保证。推进党的自我革命是我们党强身健体的自觉行动,是为了把党建设得更加坚强有力,更好坚持和加强党的领导。推进党的自我革命,必须在党中央领导下,统一谋划、统一部署、统一推进,始终沿着正确方向前进。

第二,以引领伟大社会革命为根本目的。要针对伟大社会革命实践的新要求来谋划党的自我革命,用伟大社会革命发展的新成果来检验党的自我革命的实际成效,努力实现以党的自我革命引领伟大社会革命,以伟大社会革命促进党的自我革命。当前,就是要紧紧围绕党的中心任务来谋划和推进党的自我革命,使党的自我革命更好服务于党的中心任务。

第三,以新时代中国特色社会主义思想为根本遵循。推进党的自我革命,必须坚持不懈用党的创新理论武装全党,教育引导广大党员、干部在深化转化上下功夫,汲取其中蕴含的

坚定理想信念、加强党性锻炼、提升精神境界和道德水平等思想营养,不断提高党的自我革命的坚定性。

第四,以跳出历史周期率为战略目标。推进党的自我革命是跳出治乱兴衰历史周期率的重要法宝。要聚焦这个战略目标,以高度的政治警醒,及时清除侵蚀党的健康肌体的病毒,及时消除损害党的执政根基的各种隐患,始终保持党的肌体健康,不断巩固党的长期执政地位。

第五,以解决大党独有难题为主攻方向。我们所说的大党独有难题主要体现在“六个如何始终”,解决这些难题绝非一朝一夕之功。推进党的自我革命必须坚持问题导向,保持战略定力,标本兼治、综合施策、协同发力、锲而不舍、久久为功,积小胜为大胜,在不断解决大党独有难题中彰显大党优势。

第六,以健全全面从严治党体系为有效途径。要紧扣新时代党的建设总要求,坚持内容上全覆盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通,坚持制度治党、依规治党,不断完善党的自我革命制度规范体系,进一步形成依靠党的自身力量发现问题、纠正偏差、推动创新、实现执政能力整体性提升的良性循环。

第七,以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点。要深入贯彻新时代党的组织路线,完善上下贯通、执行有力的组织体系,增强党组织政治功能和组织功能,着力解决党的领导

弱化、党的建设缺失、管党治党不力等问题,推动各级党组织全面进步、全面过硬。坚持落实新时代好干部标准,严把政治关、能力关、廉洁关,使广大党员干部做到忠诚干净担当。

第八,以正风肃纪反腐为重要抓手。必须把正风肃纪反腐结合起来一起抓,始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围,以优良作风作引领,以严明纪律强保障,以反腐败惩恶清障,推动党的自我革命环环相扣、层层递进,不断在革故鼎新、守正创新中实现自身跨越。

第九,以自我监督和人民监督相结合为强大动力。自我监督和人民监督是有机统一、相辅相成的。推进党的自我革命,要强化党的自我监督,完善党内监督的各项制度机制,不断健全党内监督体系。要自觉接受人民监督,切实把党内监督同国家机关监督、民主监督、司法监督、群众监督、舆论监督贯通起来,实现自律和他律良性互动、相得益彰。

实践发展永无止境,理论创新也无无止境。要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、守正创新,不断进行实践探索和理论创新,不断深化对党的自我革命的规律性认识,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密,把每条战线、每个环节的党的自我革命抓具体、抓深入。

※这是习近平总书记在2024年1月8日在二十届中央纪委三次全会上讲话的一部分。  
(刊载于2024年第24期《求是》杂志)

## “任务越是艰巨,党员越要带头攻坚”

### “英雄城市·先锋有我”2024年度榜样事迹分享会举办

■长江日报记者范婷婷 郑晓安

心中有信仰,脚下就有力量。

12月14日下午,由中共武汉市委组织主办,长江日报社(长传传媒集团)、武汉发布承办的“英雄城市·先锋有我”2024年度榜样事迹分享会举办。来自创新发展、城市建设、基层治理、乡村振兴、民生保障等多个领域多条战线的16位先锋榜样讲述了典型事迹和奋斗故事。

不断涌现的先锋团队和先锋个人用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋斗目标、坚定恒心韧劲,每名党员都能够在民族复兴的伟业中,为党和人民建功立业。

#### 用“钢铁脊梁”托起“大国重器”

“创新”已经融入武汉城市发展的DNA,转型升级传统产业,培育壮大新兴产业,加快布局未来产业,新质生产力在这片热土上奔涌激荡。

磁轭钢是用于水电工程发电机的关键核心材料,过去长期依赖进口。武钢有限技术中心主任研究员宋畅领衔研发出更高级别的磁轭钢。如今,全球单机容量最大水电站——我国的乌东德、白鹤滩水电站使用武钢生产的这一钢品份额超80%。

“钢铁行业是24小时连续作业。在研发阶段,只要有生产,无论是早是晚,我们必须第一时间到生产车间。”宋畅在分享中说,最初产品合格率不到30%,大家并没有退缩,而是通力合作,经过反复的试验,终于成功了。“这是对我们那10年最好的肯定。”

东风汽车马赫动力研发团队代表刘爽坚信,自主创新就是第一竞争力,制定全新开发流程,成功突破电机、电控、电池三大技术,实现多项行业首创,比如,马赫混动专用发动机,热效率五年三刷行业纪录。刘爽介绍,尽管过程艰难,但是客户对公司产品性能的认可就是对他们工作最大的鼓励。

“我们处在一个拼搏奋进的时代,武汉有干事创业的氛围。”远大医药(中国)有限公司临床前研究总监屈文、华工正源AI算力中心研发团队代表吴凯分享了新兴产业领域的攻坚和探索。

#### 扎根“地下”,向地球深处进军

“人民城市人民建,人民城市为人民。”在江城,无数建设者正通过提升硬件设施和软件服务,从地上到地下,不断推动城市功能品质迈向更高水平。



武汉长江救援志愿队队长张建民(左二)和队友讲述如何编织生命的守护网。 陈亮 摄

“呼……”伴随着轨道车在地下420米深处穿行的声音,铁四院深地空间技术研发攻坚团队代表毛良根神情并茂地讲述了在地下工作的场景。“在这里,我们实地勘探,为后续开发利用深地空间打下坚实基础。”他的背后是一幅巨大的深地空间图片,光线昏暗,让人感觉无比压迫。克服在这种环境下产生的幽闭恐惧,团队成员承担了武汉地铁线路80%的设计任务,面对高承压性、高渗透性、强破坏性的沿江地质条件不断攻克关键技术,成功完成了数个“深、大、险、难”项目,比如亚洲最复杂的光谷综合体,世界首座3线换乘、公铁合建越江工程徐家棚枢纽,近50米超深基坑二七路过江通道,以实际行动助力武汉建设国际性综合交通枢纽城市。

“收到……”伴随着工程师在幽深的地下20米处调试动车的声音,武汉地铁通号部代表李汉新分享了该部门跑好地铁开通前“最后一棒”的情形。地铁里的设备非常复杂,其中弱电系统被喻为地铁的神经及大脑。地铁通号部的主要职责就是管理及联调组织通信、信号等弱电系统。“任务越是艰巨,党员越要带头攻坚。”为确保本月底顺利开通11号线二期、三期,地铁通号部白天组织客运、车辆机电等多专业联动、多列车客运行磨合,夜晚潜入隧道深处开展施工作业和故障处理,争分夺秒,日夜不休。

地下空间是陆地、海洋、天空之外的“第四国土”。今年恰逢1号线一期工程开通运营20周年,二十载春秋,501公里运营里程,100亿人次,这是数十万地铁建设者扎根“地下”共同创造的“美好生活”。

武汉市城市数字公共基础设施建设工作专班临时党支部书记吴刚则把大家从“地下”带入“云端”。团队努力“让数字会思考、让城市变聪明”,智能算法、智慧停车、智能传感,推进武汉“智慧之城”的深度应用。

#### “天天敲门”敲开幸福之门

真正的幸福之城,不仅有活力四射的风貌,更有和谐凝聚的肌理。在武汉的街头巷尾、街道社区,从社区工作者到志愿者,再到新就业群体,在党建引领之下,全城动员起来,运用共同缔造的理念和方法,共谋共建共管共评共享,让江城洋溢着温暖的气息。

“我们天天敲门组每天都在楼栋里忙前忙后的,上门探望、政策宣传、矛盾调解。这些看着不起眼的小事,都是我们眼里的大事。”青和居社区第二网格“天天敲门组”成员谢玉娟动情分享敲开的是居民的家门,更是群众的心门。

基层是国家治理的“神经末梢”,是服务群众的“前沿阵地”,是政策有效落实的

“最后一公里”。基层强则国家强,基层安则天下安。青山区青和居社区“天天敲门组”、武昌区吴天祥小组“我在红巷讲党史”志愿服务队、硚口区“古德兔”先锋骑士团,3位基层代表用行动叩响温暖的心门,传承红色基因,拉近人与人之间的距离。

#### 一碗排骨藕汤“莲”通乡村致富之路

一碗排骨藕汤,不仅是武汉人魂牵梦萦的乡愁,更是“莲”通着乡村振兴的致富之路。

现场,武汉绿乐农业科技有限公司党支部书记、总经理冯军和青青苗中草药良种繁育科研团队代表陈诚,作为回乡创业的青年人才,不仅带来了热腾腾的藕汤,也带来他们义无反顾扎根农村、投身农业产业发展的故事。从深耕蔡甸莲藕产业到以“小药草”打造“大产业”的创新实践,他们的努力不仅服务了区域高质量发展,也使得乡村产业发展的梦想照进现实。

有人回乡创业,也有人扎根接力。新洲区潘塘街道陈玉村两任村支书张文喜、徐胜红接力描绘乡村振兴蓝图的故事,正是“头雁领航”“薪火相传”的生动写照。在一代代接力奋斗,一棒接着一棒干的不懈努力中,一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴画卷徐徐展开。

#### “用大爱守望大江”

悠悠民生事,枝叶总关情。“不求回报,不图感恩,用生命守护生命,用大爱守望大江。”这是武汉长江救援志愿队共同的信念。成立14年来,救援队已经救起了1200余人。队伍从最初的100余人发展到2051人,年龄最大的超过70岁,最小的22岁,编织起一张生命的守护网。武汉长江救援志愿队队长张建民和他的队友让我们看到一个用生命托起大爱的英雄城。

普特融合教育是重大民生工程,更是义务教育优质均衡发展的重要组成部分。江夏区特殊教育学校党支部书记、校长王桂梅从事特殊教育30年,始终坚守“为爱而生”的教育情怀和使命。

“让每一个孩子都发光”,分享会现场,江夏区特殊教育学校的师生用歌舞剧《光之翼 梦之舟》传递出每个孩子都能在爱与关怀中绽放光彩的信念。

学习榜样力量,共话初心未来。我们向这些朝气蓬勃的身边榜样致敬,也期待更多闪亮的身影能加入先锋的行列。

## 清洁家园积分可换米和油 村民人人皆变保洁员

长江日报讯(记者余睿 通讯员方千 易阳)骑上自家的小三轮,三轮车上放着自制的长柄扫帚,12月12日,长江日报记者来到江夏区乌龙泉街道新建村时,村民徐师傅正骑着车沿村湾清扫枯树叶。当天,徐师傅用这1小时的清洁劳动兑换到了10个积分。该村引入“积分制”推进清洁家园,积分可兑换食用油、大米、调味品、洗护用品等生活必需品。

“上个月我抽空清扫枯叶,整理房前屋后的垃圾积了20分,兑了一小壶油呢。”徐师傅边清扫落叶边把树叶往车上堆,不一会就堆了满满一车。清扫结束后,他拍照传给村书记洪彰杰。经村委会认证成功后,他成功兑换了10个积分。

洪彰杰介绍,没有引入“积分制”前,村里为了搞好环境卫生,曾自掏腰包给下属14个村湾请了16名保洁员,每十几米就放置一个垃圾桶,但效果仍不好。

如何提高村民的积极性?在参观学习其他村湾优秀案例后,洪彰杰决定将“积分制”引入新建村。“积分制”规定,村民们修剪杂草、清扫道路、清洁房前屋后等,可获得对应积分。每1分等于1元,可等价兑换食用油、大米、调味品、洗护用品等生活必需品。

每月17日是村里的积分兑换日。11月17日,51岁村民陶述珍兑换了两袋盐、一袋味精和一瓶洗洁精。

“东西不多,但都是日用品,很实用。”陶述珍告诉记者,与兑换到日用品相比,自己看到村子环境一天天变好,更加觉得开心。

“积分制”兴起后,新建村不再聘请保洁员,许多保洁员成了清洁家园的志愿者。“以前村里随处都是垃圾,现在大家都有清扫的意识了。”曾是村湾保洁员的村民胡象斌如今担任清洁家园小队长,村湾环境卫生的变化,他看在眼里。

一年时间,新建村从“环境卫生无人管”到“人人都是保洁员”,他们不仅自己动手美化家园,还积极监督,确保村庄环境的整洁。现在不管走到村里哪儿,道路都是干干净净的!”洪彰杰骄傲地说。

据悉,村委会正计划采购安全帽、雨衣、雨靴、锄头等农具,为村民们提供更全面的积分兑换物品。

## 武汉将新建一座江滩公园

长江日报讯(记者徐丹 通讯员孙亚云 张隽)近日,武汉经开区召开专题会议,宣布启动军山江滩公园的建设计划。军山江滩公园位于军山新城长江沿线,全长约11公里,将通过高标准规划和建设,打造一个集生态、休闲、防洪于一体的综合性滨江公园。项目第一期预计2025年开始建设。

军山江滩公园的设计理念强调“固江堤、筑新岸、织绿网、赋人文”。公园不仅将强化长江防线的安全防护功能,同时也致力于构建一个生物多样性的友好环境。公园建设将采用海绵城市的理念,有效地进行雨水收集和利用,增强城市的生态功能。

军山江滩公园的建设是区域城乡一体化和产城融合的重要战略行动。武汉经开区有关负责人提出,要将军山江滩公园与大军山公园一体规划,形成独具特色、个性鲜明的景观风貌。

军山江滩公园建成后,将直接服务于华科大和武汉理工大军山校区等周边高校师生及居民,提供休闲娱乐的好去处,同时推动地区经济的进一步发展。

讲文明 树新风  
长江日报公益广告



# 加入光盘行动